

提高政治站位 积极主动作为 扎实推动全国会计管理工作取得新的成绩

财政部副部长 程丽华

近年来,在党中央、国务院的亲切关怀下,在财政部党组的坚强领导下,在各地财政部门的有力推动下,全国会计管理工作紧紧围绕服务经济社会发展大局和财政中心工作,坚持与时俱进、开拓创新,积极推动会计工作转型升级,会计法制建设得到进一步加强、会计标准体系得到进一步完善、人才队伍结构得到进一步优化、会计服务市场活力得到进一步增强、中国会计行业的国际地位和影响力得到进一步提升、会计理论研究与学术交流得到进一步丰富,会计管理各项工作均取得显著成绩。

在中国全面深化改革和深度融入经济全球化的进程中,会计和审计作为资本市场的一项重要的基础设施,面临难得的发展机遇,其在促进经济社会发展中的基础性作用日益显现。然而,机遇与挑战并存。必须清醒地认识到,当前的会计管理工作与党中央国务院的要求相比、与我国经济社会发展和财政中心工作的要求相比、与社会各界的殷切希望相比还存在不少差距,必须坚持问题导向,积极应对各种困难和挑战,力争在较短时间内实现新的重大突破,切实提高会计工作服务发展大局的能力。

会计工作是财政工作和经济管理工作的重要基础。早在1962年6月,中共中央就作出了“办经济离不开会计,经济越发展,会计越重要”的科学论断。党的十八大以来,党中央就建立权责发生制的政府综合财务报告制度、加强内部流程控制等作出重要决策部署,习近平总书记作出增强会计审计机构自律性、公正性和专业化水平等重要指示。这既是勉励,更是鞭策,为做好新时期会计管理工作指明了方向。我们必须深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,扎实做好会计管理各项工作。

一、牢固树立以人民为中心的思想,强化服务基层、服务行业、服务会计人员的责任意识

习近平总书记指出,“时代是出卷人,我们是答卷人,人民是阅卷人”。会计管理工作搞得好不好,关键还是要看“阅卷人”——广大会计人员和投资者、社会公众是否满意。因此,各级会计管理机构要牢固树立以人民为中心的宗旨意识,坚持党的群众路线不动摇,深入基层、关注一线,加强和改进调查研究,科学识别经济社会发展对会计行业的新要求,坚持问题导向、校准工作方向、找准工作路径、用准工作方法。要深入研究新形势下会计管理工作的规律和特

点,把会计管理工作的优良传统和新技术新手段结合起来,学会利用互联网、信息技术拉近会计管理机构与广大会计人员、基层单位的距离,切实增强会计管理机构服务基层、服务行业、服务会计人员的能力,努力向广大会计人员和投资者、社会公众交出优异的答卷。

二、切实提高政治站位,积极主动服务经济社会发展和财政中心工作

习近平总书记指出:“中央和国家机关首先是政治机关,必须旗帜鲜明讲政治”。从中央到地方的各级会计管理机构承担着管理全国会计事务的重要职责,这既是一项法定职责,更是一项政治责任,必须秉承政治机关的根本属性,善于从政治上谋划、部署、推动会计管理工作,自觉地把会计管理工作放到“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局,放到服务经济社会发展大局中去思考、去统筹,切实提高会计管理工作的政治站位。一要注重发挥会计信息在提高国家综合治理能力方面的基础性作用,扎实持续推进政府会计改革,健全单位内部控制,为优化宏观经济决策、加强财政经济管理提供高质量信息支撑。二要适应经济社会高质量发展要求,持续深化会计理论研究,积极稳妥推动高质量会计标准体系建设,加强对各类会计准则制度执行结果的分析研判,不断完善会计标准体系响应资本市场新情况、新问题的机制,增强会计管理工作的社会服务效能。三要主动服务供给侧结构性改革、脱贫攻坚、金融风险防控、生态环境治理等政府重点工作任务,积极响应减税降费、财政绩效管理等重大财政政策,准确反映各项改革工作成果成效,为相关政策措施平稳落地提供支撑和保障。

三、全面加强会计法治建设,进一步提高会计信息质量和注册会计师审计质量

习近平总书记强调,“法治兴则国家兴,法治衰则国家乱”。我们要以提高会计信息质量和注册会计师审计质量为重点,全面加强会计法治建设,有效治理当前存在的各种会计审计违法乱象。一方面要坚持法治思维。加快会计法、注册会计师法修订步伐,持续健全与社会主义市场经济相适应的国家统一的会计制度,加强会计制度的宣传培训、解释指导等工作,切实在全行业构建以法治为支撑、以诚信为保障的行业秩序和会计文化。另一方面要加强监管。